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Narodil sa 19. augusta 1945 v obci Nový Salaš, 
okres Košice-okolie. Vyrastal v Michaľanoch. Po ukončení 
Strednej priemyselnej školy stavebnej v Košiciach v roku 
1964 pokračoval v štúdiu na Baníckej fakulte Vysokej školy 
technickej v Košiciach v odbore úpravníctvo. Štúdium 
úspešne ukončil v roku 1968 ako banský inžinier.

Ako vynikajúceho študenta si ho na prácu v Ústave 
vlastností hornín SAV (neskôr premenovaný na Banícky 
ústav SAV, v súčasnosti Ústav geotechniky SAV) vytypoval 
bývalý riaditeľ ústavu, Ing. Vincent Mihalík, CSc.  

Svoju odbornú kariéru v Ústave začal študijným 
pobytom vo funkcii asistenta v roku 1968. Od roku 1970 
pôsobil ako odborný asistent, neskôr ako interný ašpirant 
(1973 – 1976) a samostatný odborný pracovník (1976 až 
1978). Na jeho vedeckom raste sa podieľali dvaja školitelia, 
Ing. Vincent Mihalík, CSc. a Ing. Stanislav Zaťko, CSc. 
Kandidátsku dizertačnú prácu obhájil v 1978 na Hornickom ústave 
ČSAV v Prahe. Následne mu bol v roku 1979 Baníckou fakultou VŠT 
v Košiciach udelený titul kandidát technických vied (CSc.). Potom do 
roku 1983 pracoval v postavení vedeckého pracovníka. V tom istom 
roku mu bol Slovenskou akadémiou vied priznaný kvalifikačný stupeň 
IIa – samostatný vedecký pracovník – a v roku 1987 sa stal vedúcim 
oddelenia úpravy úžitkových nerastov (v súčasnosti oddelenie 
fyzikálnych a fyzikálnochemických metód úpravy nerastných surovín). 

Od jeho príchodu do Ústavu je jeho vedecká a odborná 
práca zameraná na teoretické aspekty a aplikáciu fyzikálnych 
a fyzikálnochemických metód na úpravu úžitkových nerastov. Riešil 
problematiku magnetického rozdružovania, elektroseparácie, 
gravitačnej úpravy a skusovania – aglomerácie a peletizácie 
jemnozrnných koncentrátov.

Už vo svojej dizertačnej práci objasnil niektoré problémy 
polygradientného magnetického rozdružovania, ktoré boli neskôr 
využité pri návrhu nového rozdružovača. Podieľal sa na vývoji 
magnetického rozdružovača VMR-1, skúmal vplyv sprievodných 
hornín rudnianskeho ložiska na magnetické rozdružovanie sideritových 
rúd, realizoval výskum magnetického rozdružovania rôznych druhov 
práškového železa, venoval sa výskumu uplatnenia supravodivých 
magnetov v procese úpravy nerastných surovín. 

V roku 1981 ako prvý v Československu pripravil feromagnetickú 
kvapalinu, naprojektoval magnetohydrostatický rozdružovač a položil 
tak základy nového smeru v úpravníctve – rozdružovanie v magneticky 
polarizovateľných kvapalinách. 

Neskôr, v rámci spolupráce s výrobnou sférou, ako zodpovedný 
riešiteľ úloh aplikovaného výskumu úspešne postupoval na objasnení 
prechodu antimónu do prchavej fázy pri pražení tetraedritových 
koncentrátov, podieľal sa na výskume a poloprevádzkovom testovaní 
lúhovania tetraedritových koncentrátov v alkalickom prostredí. Ďalšie 
jeho výskumné aktivity boli zamerané na optimalizáciu procesu mletia 
keramických surovín, kvalitu praženia nižnoslanskej rudy, optimalizáciu 
magnetického rozdružovania praženca a úletov z rotačných pecí 
v Nižnej Slanej, odstraňovanie popola a síry zo slovenských hnedých 
uhlí v hydrocyklóne a deferitizáciu karbonátových a silikátových 
surovín. 

Aktuálne sa venuje aplikácii mikrovlnnej energie na spracovanie 
primárnych surovín, minerálnych medziproduktov a odpadov, 
ako aj aplikácii nanočastíc oxidov železa v environmentálnych 
technológiách. 

Výsledky svojich vedecko-výskumných aktivít publikoval s kolegami 
v dvoch monografiách a v troch kapitolách monografií. Je autorom 
a spoluautorom 65 článkov vo vedeckých a odborných časopisoch, 
220 príspevkov v zborníkoch vedeckých konferencií doma i v zahraničí 
a taktiež vyše 80 výskumných správ a expertíz pre potreby praxe. 
Na jeho práce bolo zaznamenaných 101 ohlasov. 

Jubilant bol zodpovedným riešiteľom 10 domácich 
vedeckých projektov a 4 medzinárodných projektov. Pod 
jeho vedením úspešne ukončilo štúdium 8 doktorandov. 

Popri svojej práci spolupracoval, resp. spolupracuje 
s kolegami v akadémii, tu možno uviesť Ústav experi-
mentálnej fyziky SAV, Košice, Ústav materiálového 
výskumu SAV a Elektrotechnický ústav SAV, Bratislava. 
Významná bola a je jeho spolupráca s Technickou 
univerzitou v Košiciach – Fakulta BERG, Hutnícka fakulta 
a Letecká fakulta – a taktiež s Katedrou jadrovej chémie 
Prírodovedeckej fakulty UK, Bratislava.

V rámci domácej spolupráce, orientovanej prakticky, 
treba na prvom mieste uviesť bývalé Železorudné bane, 
neskôr ŽELBA, a. s., Spišská Nová Ves a osobitne závod 
Rudňany, s ktorým bola výskumnícka činnosť jubilanta 
veľmi úzko spätá. Potom možno menovať Siderit, s. r. o., 

Nižná Slaná, SABAR, s. r. o., Markušovce, Slovenské magnezitové 
závody, a. s., Jelšava, SLOVMAG, a. s., Lubeník, Hornonitrianske 
bane Prievidza, a. s., bývalé VSŽ, a. s., Košice, ÚVR, s. r. o., Košice, 
PETRA-ARTEP, s. r. o., Košice a KERKO, a. s., Košice. 

Zo zahraničných partnerov treba spomenúť Institut environ-
mentálního inženýrství, Hornicko-geologická fakulta, VŠB-TU, 
Ostrava, Ústav chemických procesů AV ČR, Praha, Katedru 
chémie, Aristotelova Univerzita, Thessaloniki, Grécko, Katedru 
environmentálneho inžinierstva a vedy, Univerzita Clemson, Južná 
Karolína, Katedru chémie a biochémie, Štátna univerzita Nové 
Mexiko, Las Cruces, Úpravnícky ústav Akadémie vied /FIA/, Freiberg, 
Nemecko, Fakultu baníctva a geológie, Univerzita v Belehrade, 
Srbsko, Ústav aplikovanej fyziky, Národná akadémia vied Bieloruska, 
Minsk, Spojený ústav geológie, geofyziky a mineralógie, Sibírske 
oddelenie Ruskej akadémie vied, Novosibirsk, Výskumný ústav 
komplexného využitia nerastných surovín (IPKON RAN), Moskva, 
Ústav mechaniky horninového masívu, Poľská akadémia vied, Krakov, 
Fakultu chemického inžinierstva Birminghamskej univerzity, Ústav 
stavebných vied Eduarda Torroju, Madrid, Gipromaš-ugleobogaščenie, 
Lugansk, Ukrajina, Divízia úpravy nerastných surovín – De Beers, 
Johannesburg, JAR. 

Jubilant je dobre známy vo vedeckých kruhoch a v baníckej obci 
ako skúsený výskumník a organizátor rozličných vedeckých aktivít 
a podujatí. 

V mene kolegov vyslovujeme jubilantovi úprimnú vďaku za jeho 
obrovský prínos v prospech slovenského baníctva, úpravníctva 
a slovenskej vedy. 

Do ďalšieho života prajeme jubilantovi veľa tvorivých síl, pevné 
zdravie a pohodu v rodinnom kruhu i na pracovisku.    

Slavomír Hredzák

Funkcie a členstvá – Appointments and memberships 

– vedúci oddelenia fyzikálnych a fyzikálno-chemických spôsobov 
úpravy (1987 – 2010),

– spoločná odborová komisia pre obhajoby doktorandských 
dizertačných prác v odbore hutníctvo kovov,

– komisia pre obhajoby kandidátskych dizertačných prác v odbore 
úpravníctvo, 

– Ústavná rada Baníckeho ústavu SAV (neskôr Ústavu geotechniky 
SAV) v Košiciach,

– Vedecká rada Baníckeho ústavu SAV (neskôr Ústavu geotechniky 
SAV) v Košiciach,

Ing. Štefan Jakabský, PhD., šesťdesiatpäťročný
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– redakčná rada časopisu Magnetic and Electrical Separation 
(1999 – 2003), 

– komisia č. 6 Vedeckej grantovej agentúry Ministerstva školstva 
SR a SAV (VEGA) pre stavebníctvo, architektúru, baníctvo a geo-
techniku (2002 – 2008),

– Slovenská banícka spoločnosť ZSVTS.
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